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Des pistes

pour apprendre
les tables de multiplication

1x]=]
lxx=2
123=3
1% =4
IxG=h
1xhi=0h
I x =T
Ixk=8
Ixgmg
1 % =10

qxl1myg
griz=4
4x3=12
4% 4=16
4= =20
dubh=ag
gxT=28
4xB=12
4=9=730
4 =10 =40

@x]=3
2x2=4q
2ug=h
axg=f
FES R
2xfi=]2
ZxTald
P AT
xg=IN
FER L]

axl=g

RN
EE3=15
5% g4 =20
SXx5 =25
5w e 3
5T =35
Eal =g
SXD =45
o =50

Oxg=02q

x5

Dwg=gy4
Ox i=0dg

Guj=g

gx2=)8
On =297
D2 =
GEE=40
L]
QuF=064
Gx B=72
g eg=§8
o 1w =00

J7El=]

7ER=l4
TR3=2

Txq=dB
72 H=30
_','u-nu.q-g
TET =40
s uf =50
7O =60
7 X Km0

Bup=H

RSB (]
Bri=2q
B=g=02
LEEA N [
8= 4H
BxT=r50
B=8=04
Bxiy=72
H w0 dn

Serge LEVAUFRE
CPC-EPS



Les « lois de la table »

D’aprés Roland CHARNAY

1/ On mémorise mieux ce que I'on a compris.

Pour mémoriser les tables, il est nécessaire d’en comprendre le sens :
- que signifie « multiplier », « fois » ?
- que se passe t-il quand on multiplie un nombre ?

Avoir compris, c’est étre capable de rechercher ou reconstruire une information que I'on a
oublié.

2/ |l est plus facile de mémoriser un ensemble structuré que des éléments isolés.

Proposer des résultats les uns a la suite des autres n’aide pas a leur mémorisation.

Ainsi, on peut :
- faire des liens entre les résultats d’'une méme table : 4x6, c’est le résultat de 4x5 + 4
- faire jouer la commutativite.

3/ Les conditions de mémorisation influent sur la restitution.

Si les éléves ont été incités a mémoriser une table sous forme de comptine, ils auront des
difficultés a isoler un résultat sans repasser par une récitation de la comptine.

Si des stratégies de mémorisation ont été proposées (stratégie mathématique,
mnémotechnique, logique, ...), les éléves auront d’autant plus d’autonomie et d’efficacité dans
leur restitution du résultat.

4/ La mémorisation nécessite de |I'entrainement.

Ne pas confondre « entrainement » et « rabachage ».
Les situations devront étre variées, réguliérement proposée et différenciée.



Apprendre les tables

Donner du sens :

- Pourquoi doit-on savoir ses tables de multiplication ?
o Pour calculer rapidement des multiplications
o Pour faire des divisions
o ...

Faire émerger les difficultés :

Les tables de 8 et 9 sont difficiles a apprendre
La table de 7 est difficile a retrouver.

Déterminer des stratégies :

- Utiliser les multiples :
0 2x6=2x(2x3)
o 8x7=2x(4x7)
(Travailler sur les doubles en calcul mental)

- Quand on connait la table de :
o 2 on en déduit la table de 4 puis celle de 8
o 3 on en déduit la table de 6 et |a table de 9

- Reconstruire les tables : cf annexes

4 fois1 |4 fois2 |4fois3 |4 fois4 |4fois5 |4 fois6 |4 fois7 |4 fois8 |4 fois9 |4 fois 10
4 8 20 40

Ne pas compléter les trous mais reconstituer la table mentalement par le
calcul.

Motiver, différencier :

- Planifier la mémorisation des tables (sur le trimestre ou sur I'année)
- Etablir un contrat individuel a 'aide de fiches de performance : améliorer
son score.
- Lancer des défis-tables dans la classe entre plusieurs classes.
Proposer des jeux de mémorisation : loto, mémory , ...
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Des « trucs » pour mémoriser les tables

La tablede 5:

La multiplication de 5 par un chiffre donne un nombre qui se termine par
Exemple : 5 x4 = 20.

La multiplication de 5 par un chiffre impair donne un nombre qui se termine par 5 :
Exemple : 5x7 =35

La table de 9 :

Pour multiplier un chiffre par 9, on le multiplie par 10 et on retranche ce chiffre.
Exemple :4x9=(4x10)-4=40-4 =36

Ou encore : il suffit d’observer !

R 9x1 =09 +—$90=9x10
9x1 =09
9x2 =18 9x2 =18 +P81=9x9
9x3 =27
9x4 =36 9x3 =27 ¥ P»72=9x8
9x5 =45
9x6 =45 4 9x4 =36  [63=9x7
9x7 =6 3
9x8 =17 2 9x5 =45 . lr54=9x6
9x9 =8 1
9x10=9 0

La table de 11 :
Quand on multiplie 11 par un nombre a deux chiffres, on fait la somme de ces deux chiffres et

on l'insére entre les deux chiffres.
Exemple: 11 x35=2385 11 x 23 =253

Les multiplications difficiles a retenir :
Pour 7 x 8 retenir I'enchainement 5, 6, 7, 8 56=7x8
Pour6 x 7 retenir:6 x7=2x(3x7)=2x21=42

Pour 6 x 8 retenir : 6 x8=2x(3x8)=2x24 =48



Des jeux de doigts

A n’utiliser que lorsque les éleves ont compris le sens de la multiplication et les régles de
fonctionnement des tables.

Pour les tables de 6 a 10 En multipliant les doigts libres en

haut on obtient le chiffre des unités.

10 10
En haut
-9 | I—g 3 x 3 doigts => 9 unités
8 |8 E‘ ’E
7 | [ 7 - -
6 el | o N

7 N 7

On additionne le nombre de doigts en bas, 6 | | 6
ceux qui se touchent compris : On obtient le )

chiffre des dizaines. 4 doigts = 4 dizaines

Pour la table de 9

Numéroter les doigtsMettre les
mains a plat sur la table
et numéroter de gauche a droite

Multiplier par 9 Baissez le doigt correspondant Exemple:8 x 9
au chiffre a multiplier par 9 Je baisse le doigt 8
Comptez les dizaines a gauche et compte 7 dizaines et 2
et les unités a droite unités.

Soit8x7 =72

Un tour de magie : L’animal magique

Dire a la victime :
- Pensez a un nombre entre 1 et 10. Ne me le dites pas.
- Multipliez ce nombre par 9 ... Vous avez trouvé ?
- Votre résultat est peut-étre a 2 chiffres, dans ce cas additionnez-les et retenez bien ce
nouveau nombre (25, c’et 2+5 donc 7)
- Enlevez 4 au nombre que vous venez de trouver.
- Vous allez traduire le dernier nombre obtenu en lettre : 1 c’est A, 2 C’est B, ...
- Pensez a un animal dont le nom commence par cette lettre.
- Votre animal est ... Eléphant !

Explication : Tous les multiples de 9 se composent de chiffres qui additionnés donnent 9 : 18, 27, 36, 45, ...
On tombe donc a chaque fois sur 9.

9-4=05.

L’animal qui vient rapidement a I’esprit est donc Eléphant.






